

Anuncios en cuarta
plana, 5 céntimos de
peseta la línea.

Los permanentes,
los que se publican
en las demás planas
y los comunicados, á
precios convenciona-
les. — Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz.—Año LXI.—Núm. 12.429

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Martes 30 de Noviembre de 1915

LA GUERRA EUROPEA

Los exportadores de dinastías (CONCLAVES)

Italia se ha salvado de princesas alemanas: ninguna de ellas (cuando las hubo emparentadas), intentó una política contraria a la política de los consortes. Seguramente el patriotismo de la casa Saboya no admitía esta colaboración. Pero, algunas veces, por hábil y ardiente que sea una reina, no puede dar a su acción un impetu y una fuerza decisivos. Es más peligrosa, por decirlo así, la exportación dinástica masculina. Esto ha hecho de Alemania una especie de Banco para el préstamo del material dinástico, ofrecido a las sedes reales vacantes.

El comercio se inicia con Rumania. Pocos meses antes de la batalla de Sadowa, Prusia enviada al convulso principado danubiano, a Carlos de Hohenzollern-Sigmaringen, de una rama primogénita de la gran casa real. El plebiscito de 8 de Abril de 1865 sellaba la aceptación del príncipe extranjero, que tres años después redoblaba la infiltración teutónica, llevando al trono balcánico una consorte fascinadora, Isabel de Wied. La influencia dinástica, a base, naturalmente, teutonista, comenzó a manifestarse rudamente en los primeros años. Estallada la guerra franco-prusiana (parece que se asiste ahora a los mismos fenómenos) el Parlamento rumano, bajo la presión popular, hubo de proclamar que en donde se agitaba la bandera de Francia allí estaban los intereses y las simpatías de los rumanos. La Cámara fué disuelta por voluntad del monarca; los gritos violentos de los diputados contra el príncipe extranjero sofocáronse con violencia; las revueltas por la actitud provocadora de la colonia alemana, ante las victorias de Prusia, fueron sangrientamente reprimidas. Triunfó la política prusófila. El ejército fué organizado sobre el modelo alemán, y las finanzas, sobre todo en el cuerpo ferroviario, quedaron en manos de teutones. Para ahogar los gritos del patriotismo, bastó la tonante amenaza de Bismarck.

Alemania continuó su penetración. Y como el matrimonio principesco (ya rey) no había tenido herederos, pensó en que se regulase la sucesión del siguiente modo: «Art. 83.—A falta de descendientes de la línea masculina de S. M. Carlos I de Hohenzollern-Sigmaringen, la herencia del trono corresponderá al mayor de sus hermanos o a los descendientes de éstos. Si ninguno de sus hermanos o de sus descendientes viviesen o si ellos declarasen previamente no aceptar el trono, el rey podrá nombrar su heredero, de una dinastía soberana de Europa...» Como homenaje a estas disposiciones, fué designado el hermano de Carlos Leopoldo, designado a ser rey de España; pero habiendo éste renunciado, fué transferido su derecho a su hijo, Guillermo; pero como tampoco éste quiso aceptar, la herencia se asignó al hermano, Fernando, el actual rey, marino de otra alemana, María de Sajonia-Coburgo y Gotha. Todo un trono teutónico infiltrado en tierra latina. La política rumana debió sufrir las tendencias de sus reyes, reciamente contraria a Rusia. Hasta parece extraordinario que, dadas estas condiciones, Rumania, desde el primer momento, no se haya lanzado en brazos de Alemania. Esta, no sólo se había apoderado de la corte rumana, sino que fijó sus miradas en Bulgaria; y así sufrió este reino todas las vicisitudes que nacieron en el Congreso de Berlín hasta la abdicación del heroico príncipe de Battenberg. Aprovechando Alemania el ardiente espíritu de independencia de Bulgaria, cooperó al fracaso de la candidatura del príncipe de Mingralia, propuesto por Rusia, para favorecer la de Valdemaro de Dinamarca, ya que después de la renuncia de éste, no cabría otra solución

que la de designar al príncipe alemán Fernando de Sajonia-Coburgo. Desde entonces, 1887, el germanismo triunfa en Bulgaria, cultivado y alimentado con habilidad por el nuevo príncipe.

Faltaba dominar Grecia. Y aquí, no pudiendo Guillermo infiltrar la rama masculina, dió, con su hermana esposa al actual rey Constantino. Si el «príncipe» de Wied (como le llaman los italianos), hubiera sabido sostenerse en el trono de Albania, no quedaba testa coronada en los Balcanes que no estuviese ligada a las cortes germanicas.

Tomada las posiciones de este modo, la política de los Estados balcánicos no pue de ser más favorable a Alemania. Grecia ha soportado los desembarcos aliados de su territorio, por el terror del blo que, de los bombardeos, por la seguridad de la inevitable acción franco-inglesa. Pero Constantino ha conseguido eliminar al ídolo del pueblo: como Fernando de Rumania lo ha hecho con los apóstoles inflamados de la guerra; como lo ha hecho el Czar de Bulgaria con los apasionados de la causa rusa. Los dinásticos, auxiliados por las intrigas y la corrupción, auxiliados por las intrigas y la corrupción, han impuesto su voluntad.

La ingratitud traspasa todos los límites. No parece, sin embargo, que en esta guerra son los reyes los que dicen la última palabra.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

27 de Noviembre de 1915.

«Los fracasados»

(Pasillo melancólico)

Teatro Madrid. —Decoración de calle solitaria. Se ve un fondo de paisaje desnudo. Cielo encapuchado. Ambiente gris. Declina la tarde. Junto a un ventanal, sentados en sendas sillas cojas, yacen dos viejos flacos, que se embozan en sus bufandas al comenzar el diálogo, y dicen a una: ¡Brrr! Qué frío hace!

Pausa breve....

D. Emerencio. —Ay, D. Crisóstomo!

D. Crisóstomo. —Ay!

(Suprimiremos los nombres de aquí en adelante; ocupan mucho sitio.)

—Hay pocas novedades alegres.

—Para nosotros se acabó la alegría.

—Qué tiempos aquellos!

—Cuando obtuve un éxito en Eslava....

—Y yo fui concejal.....

—Antes—usted se acuerda?—maté un novillo en Villarejo de Salvanés. Me sonreía la gloria y me daba golpecitos en el hombro D. Práxedes Mateo Sagasta.

—Yo era íntimo de Rodríguez Samperio y de Gálvez Holguín. Y antes, me honraba con sus bufidos el gran Cánovas. Después, me sonreía Santos Guzmán al borde del «Santo Sepulcro». Este fué el último halago que me hizo la suerte. Decliné, como declina la tarde. Mi horizonte tomó un color gris. Otro sepulcro me espera.....

—Yo comencé a resbalar cuando menos lo pensaba..... Ya lo dijo Narciso Serra, mi ilustre antecesor en literatura: «Siempre el hombre para allí, cuando mejor va pensando»—en el cementerio—. Había yo conseguido un ruidoso triunfo en Eslava. La obra era verde, como el laurel que mis sienes ceñía. Escribí un libro del mismo color esperanza, cuentos, también verdes, poesías azules, crónicas rotas, pensamientos blancos, cual cirios..... Y entonces, siendo ya casi una celebridad, decayó mi nombre súbitamente; porque, amigo mío, los lectores querían verde y más verde..... Tuve que agarrarme a traducir, luego a copiar, después a redactar cartas petitorias, y

aquí me tiene usted imposible hasta para dar un salblazo en la calle de Sevilla y adyacentes.

—¡Tan hermoso como se nos presenta ba el porvenir! Y tanto como valíamos!

—No hay ambiente en España.

—Si lo hay, más para los arribistas y para las inutilidades. Vea usted cuánto median los políticos que nos conducen a todos los desastres. Vea usted cómo triunfan, tanda sobre tanda, los flamantes ediles. Vea usted cómo se obsequia con banquetes a personas ricas e inéditas y a otras publicadas o públicas, cuya

valía es dolorosa para España y la humanidad. Vea usted esa calle desierta, sin un gentío que riuda homenaje a nuestro mérito, y mire hacia otras partes donde se aclama injustamente a la vanidad endiosada, al Dios chanchullo y a la bárbara fuerza. ¡No es triste haber llegado a saborear la acerba copa de la melancolía.

—Si lo es: Ahí tiene usted a Belmonte, rehusando un banquete monstruo. ¡Ah, no poder refocilarnos con la desgustación de las suculentas viandas que él desdeña!

—No traiga usted a la memoria el recuerdo del bien perdido.

—Si fuésemos periodistas infieles....

—No le comprendo a usted.

—Muley Hafid, el ex sultán de Marruecos, vuelve otra vez a España. Nos haría un regalito: un «pápiro», un reloj de oro.... Y podríamos darnos el gusto de morir en pleno banquete, a la griega.....

—O a la oriental....

—Entre doradas ilusiones, entre perfumes entre sueños amorosos y rumores de victoria.....

—Y morimos entre dos luces: la del crepúsculo vespertino y la de los faroles que enciende el farolerol....

(Telón de tinieblas. Noche)

ARGOS.

FIGURAS DE LA GUERRA



General von Woysch que manda uno de los cuerpos de ejército alemanes de la Curlandia.

PACOTILLAS

Salieron en tren el otro día, de La Coruña para Madrid, consignados al marqués de Urquijo y otros banqueros, 193 cajas que contenían 965.000 libras esterlinas.

Leí la noticia de la salida y he leído con avidez los periódicos de Madrid, a ver si daban la de haber llegado sin molestia a su destino esa friolera.

Nada, no dicen nada de la llegada de las libras.

¡Cielos! ¡A estar tranquilo no me acomodo!

Si las habrán robado con tren y todo!

Lao que en el Círculo Maurista de Baena (Córdoba), penetró un sujeto desconocido, y, sin ser visto, descolgó un retrato de Maura y se lo llevó.

En Badajoz, un mes 1:25 pesetas. — En provincias, trimestre — Extranjero, idem. 5 6 id. — La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Sería un idólatra de don Antonio y quería tener su retrato constantemente a la vista, para que no se entibie su entusiasmo.

Para negociar con el retrato no será.

Porque hay una diferencia bastante honda,

entre el retrato de don Antonio

y el de la Gioconda.

Los regionalistas de Barcelona pidieron al Gobierno la creación en Madrid de una cátedra de catalán, para que las autoridades y funcionarios que vayan destinados a Cataluña, se entiendan mejor con los naturales del país.

Y los vizcaínos pedirán también una cátedra de vasco en Madrid para lo mismo.

Lo habrá iniciado «La Verdad». Que graciosos y bromistas son esos regionalistas,

esperaba un sujeto en Tarragona diez tapas de guitarra, y se encontró con dos o tres melones al destapar la caja.

Eso es que alguno que su ingenio sabe habrá dicho: —Caramba!

No hay melones de música. A ver si ese les coloca una maquina!

ESTRANI.

Un nuevo libro de Ruskin, *El reposo de San Marcos*, y otro de Fontenelle, *Coloquios sobre la pluralidad de los mundos*, acaban de enriquecer el Catálogo de la Casa PROMETEO, de Valencia.

No es necesario el elogio de estas obras famosas en todo el mundo. Pero sí hay que hacerlo de la traducción, correcta, cuidadosa y exacta, llevada a cabo con una fidelidad y un rigor literario verdaderamente recomendables.

Muy bien presentadas, se venden estas obras a una peseta en todas las buenas librerías.

España

En su último número publica el semanario «ESPAÑA» el discurso íntegro del joven diputado catalán Sr. Bodes, que tanta impresión ha hecho entre nuestro elemento militar: las semblanzas de Alberto Ballín y W. Churchill; una información sobre «Unamuno y Zuloaga en Madrid»; artículos muy notables de Pedro Répide, Pío Baroja, Ramón Pérez de Ayala, Santiago Rusiñol y Joaquín Montaner, y otros varios e interesantes trabajos, en que se recoge y comenta la actualidad política, literaria y teatral.

La parte gráfica es muy selecta, destacando una originalísima portada en colores de Bagaría.

Precio del número de «ESPAÑA»: DIEZ CÉNTIMOS.

Los abonos nitrogenados en el Cultivo del trigo

Epoca de empleo

Si en todo momento tiene importancia aumentar la producción de trigo por unidad de superficie, acudiendo a los más eficaces procedimientos de cultivos conocidos, en las actuales circunstancias, en que el precio de este cereal es muy elevado, es de un interés mucho mayor, y, por consiguiente, los agricultores se hallan en el caso de estudiar con detenimiento los medios de aumentar la producción de sus tierras, empleando todos los que estén a su alcance sin omitir gastos, que a la postre serán reproductivos.

A este respecto Mr. Malpeaux, Director de la Escuela de Agricultura del Paso de Calais (Francia), demuestra la necesidad de recurrir a la aplicación de abundantes cantidades de abonos solubles para el trigo, muy especialmente el que se siembra tarde o sufre los rigores de las heladas. La presencia del nitrógeno asimilable modifica de una manera radical el estado de raquitismo de las siembras que han sufrido, cualesquiera eventualidades de las enunciadas. En su estudio, el sabio agrónomo ha llegado al convencimiento de que el nitrato de sosa es preferible a todos los abones nitrogenados, desde luego si se ha de emplear en cobertura, es decir, después de nacidas las plantas, y en la mayor parte de los casos aun empleándole antes de sembrar, puesto que las pérdidas eventuales de nitrógeno producidas por los arrastres de las aguas, no siempre son ciertas, según resulta comprobado por las experiencias de Lefort y de Muntz y Gaudichón.

Como comprobación de lo dicho, es decir, de que las pérdidas debidas a arrastres del nitrato, son relativamente de poco importancia, he aquí los resultados de una experiencia practicada en 1912 sobre parcelas en que todas las condiciones culturales eran las mismas, excepto la época de la aplicación del Nitrato:

Las siembras se realizaron desde el día 15 de Noviembre, con intervalos de un mes, al 15 de abril y los rendimientos en trigo, por hectárea, en la época de la recolección, fueron: en las parcelas abonadas con 200 kilos de nitrato de sosa, 2.640 kilos para la abonada en 15 de Noviembre, y 2.450, 2.400, 2.730, 2.310 y 2.100, respectivamente, para las que se abonaron en los meses sucesivos. El máximo de beneficios obtenido fué para la parcela en que se aplicó el nitrato en 15 de Febrero, que produjo 2.730 kilogramos, o sean 90 kilos más que la abonada en Noviembre, cantidad verdaderamente insignificante. En las parcelas abonadas en Marzo y Abril se produjo un encamado.

En nuestro país los resultados de experiencias equivalentes a las enumeradas, son algo distintos por la diferencia de clima, la aplicación de Abril solamente en los climas del Norte, en que la vegetación es muy atrasada, puede ser conveniente. Las de Enero y Febrero son las más oportunas, según que se trate de abonar trigos en el Mediodía o en el Centro de España, y en cuanto a las diferencias entre las producciones, según la época en que se ha aplicado el nitrato, son también insignificantes, con mayor razón aún que en el Norte de Francia, puesto que nuestros climas son menos lluviosos.

Mr. Malpeaux aconseja en todo caso, cualesquiera que sean las condiciones del suelo que se ha de abonar, la ampliación como a fin de 50 kilos de nitrato de sosa, por hectárea, antes de la siembra, para favorecer el desarrollo de la planta y poner en condiciones de defenderse mejor de las heladas de primavera, y 150 kilogramos aplicados de cobertura en los meses de Febrero y Marzo, según al clima y el estado de vegetación.

TRIBUNALES

Vista de un proceso por asesinato frustrado

Ante la Sala 2.ª constituida por los señores Pérez González, Infanzón y Romeo Becerra, empezó a verse ayer la causa, por asesinato frustrado, contra Manuel Barrena Sánchez.

Según las acusaciones, que estuvieron a cargo del abogado fiscal Sr. Sánchez Octavio y del letrado Sr. Ambrona, el procesado, entre dos y tres de la madrugada del 18 de julio de 1914, a causa de haber sido despedido de la fábrica electro-harinera de Valverde de Mérida por su dueño Gabriel Cortés, acechó de noche en el interior de la misma engrasando la bieja del motor, desde la parte de afuera y a través de una ventana, lo encañonó con una escopeta de pistón cargada con perdigones y a una distancia de 4 a 5 metros y cuando el señor Cortés se hallaba descuidado, le descargó un tiro con ánimo de matarle, produciéndole gravísimas heridas que determinaron la pérdida total del brazo izquierdo y necesitaron 158 días de asistencia facultativa.

El procesado se fué después a su casa

y se disparó un tiro de revolver, causándose una herida en el cuello que tardó en curar veintitres días.

Los hechos relatados son constitutivos de un delito de asesinato en grado de frustración cualificado por la alevosía, con la agravante de nocturnidad.

La defensa, a cargo del Sr. Giménez, estima que su defendido ha realizado el delito de disparo y lesiones, con la circunstancia atenuante de arrebato y obcecación.

Durante la mañana se practicó parte de la prueba propuesta, compareciendo los testigos del fiscal, entre ellos el perjudicado y un testigo propuesto por el querellante. Las declaraciones de los que comparecieron, en nada favorecen al procesado, suspendiéndose la sesión a la una de la tarde.

Se reanuda la vista. Sigue la prueba

Continúa la vista a la hora señalada y declaran los testigos de la defensa y el perito médico D. Juan Martínez, siguiendo la prueba documental que pone de manifiesto la culpabilidad del acusado.

Terminadas las pruebas, modifican sus conclusiones el letrado de la acusación y la defensa.

Informe del fiscal.—El representante de la Ley, después de saludar al jurado, entra en la narración del hecho, que califica de más que vandálico, combatiendo la teoría presentada por la defensa, negando la falta de intención alegada por ésta, y combate, además, la tesis del querellante por entender que no está suficientemente probada la premeditación, así como es clara y patente la alevosía. Por eso acusa al que ocupa el banquillo como autor de un asesinato frustrado, explicando la diferencia que hay entre el asesinato y el homicidio, poniendo de relieve la gravedad del acto ejecutado por Manuel Barrena.

Con gran acierto refute las teorías contrarias a las sustentadas por el fiscal, y concluye su imparcial informe solicitando un veredicto de culpabilidad, en el que se debe constatar afirmativamente respecto a la alevosía.

Informe del Sr. Ambrona.—El acusador particular explica el porqué ocupa el sitio de la acusación, elogiando las condiciones del representante de la ley, entrando después en el análisis del hecho y haciendo resaltar las agravantes que en el mismo concurren.

Eu párrafos brillantes pone de relieve la conducta de agresor y agredido; la animosidad del primero y la ingratitud del segundo.

Jurídicamente explica qué es alevosía y premeditación, cuyas circunstancias entiende que existen en el caso de que se trata, a más de la nocturnidad, negando la atenuante de arrebato y obcecación y los demás extremos alejados por el defensor en favor de Barrena su patrocinado y termina refutando la falta de intención para demandar un veredicto de conformidad con su tesis.

Al terminar el acusador su informe, el Sr. Presidente suspendió el acto para continuarlo en el día de hoy.

ESPAJUELO.

UN CRIMEN

La guardia civil de Zafra, ha enviado al Gobierno civil de esta provincia un extenso relato del crimen cometido en Puebla de Sancho Pérez, por el vecino de aquella localidad José María Fernández Belmonte.

El hecho tuvo lugar a las diez de la noche del día 26, en la forma que sigue: Pasaba frente a la taberna que en la calle Morena de dicho pueblo, posee José Morgado, el cabo de celadores de Consumos José León Elías, acompañado de tres vigilantes del aludido Cuerpo, a las diez de la noche del día 26, cuando salió de la taberna el José María Fernández.

Este llamó aparte al desgraciado José León, so pretexto de tener que hablarle de un asunto reservado, y sin que, al decir de los vigilantes, medianaran palabras, sacó del bolsillo una navaja, asostándole una puñalada en el costado izquierdo, que le ocasionó la muerte instantáneamente, pues sólo pudo decir a sus compañeros: «Me ha matado, me muero».

El asesino dióse inmediatamente a la fuga, tratando de eludir la acción de la Justicia, pero dos de los vigilantes corrieron tras él, hasta las salidas del pueblo sin conseguir detenerlo perdiéndose de vista, hasta que el alcalde y varios

municipales lo hallaron en la estación del ferrocarril, donde se había refugiado.

Hay que hacer constar que el asesino no se encontraba en estado de embriaguez.

El reo ha sido trasladado desde la Puebla de Sancho Pérez a Zafra, en donde ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

Hasta ahora permanecen ocultas las causas del crimen, ignorándose por tanto cuáles sean los motivos que indujeron a José Fernández para arrebatar la vida al desdichado José León.

Sobre higiene.

Informe del señor Inspector de Sanidad.

«Don Mario Gozález de Segovia y Fernández, doctor en Medicina y Cirugía, inspector municipal de Sanidad de esta capital. Certifico: Que requerido por don Antonio Terrejoncillo, dueño de la peluquería establecida en el piso bajo de la casa número 8 de la calle Meléndez Valdés, de esta capital, en cuyo establecimiento se han llevado a cabo recientemente obras de saneamiento e higienización, he girado al mismo una visita de inspección, en la que he podido comprobar que, por la limpieza de sus paredes, revestidas de pintura al esmalte, cristales y papel lavable en la parte superior; por el establecimiento de lavabos individuales asepticos de porcelana, con duchas de agua fría y caliente, ascendentes y descendentes para la cara y cabeza, con desagües provistos de doble sifón niquelado; por la instalación de vitrinas de cristal y metal también niquelado para tener a cubierto del polvo los instrumentos de trabajo, y el funcionamiento de una estufa de desinfección por el aire caliente formolado, constituye un establecimiento de condiciones higiénicas excepcionales, en el que se emplean los elementos más apropiados que hoy se conocen para verificar asepticamente las operaciones de toilette a que está consagrado.

Y a fin de que pueda hacerlo constar donde convenga al interesado, y a petición suya, expido la presente, que sello y firmo en Badajoz a diez y nueve de noviembre de mil novecientos quince.

Doctor Mario G. de Segovia.—Hay un sello que dice: Inspector municipal de Sanidad de Badajoz.»

Ayuntamiento; el alcalde ofreció reunir la Comisión y la cosa quedó en tal estado.

Cada día que pasa va agrandándose más el hueco que hay en la acera derecha de la plaza de Minayo, acera del cuartel de Castilla.

El alcalde no ha querido hacer caso de nuestra excitación.

Nos lo figurábamos.

Y luego dice que les detendrá

LA REGIÓN para atender nuestras reclamaciones, cuando son justas!

Nuestro particular amigo D. Adolfo Oñate que vino a esta capital para firmar, en representación de su señor padre don Mamerto, el contrato de venta de la casa en que se hallan establecidos el Liceo de Artesanos y el café titulado «La Peña», saldrá hoy para Toledo, su domicilio, en el tren de la tarde.

REGISTRO CIVIL

Días 28 y 29

NACIDOS

Juan de la Cruz Marín, San Roque.
Antonia Martín Benítez, Morales 64.
María Ramos Sanguino, Abril 22.
Amelia Rodríguez Moreno, Dosma 23.
Dolores Calvo Caldito, Moutesinos 42.
María Manuela Revolo Carpio, Peralillo 16.

Gregorio Gutiérrez Pastor, Casa de expositos.

FALLECIDOS

Mariano Gamero Cano, 75 años, cardiosclerosis, Calatrava 5.

Miguel Piñero Galván, 35 años, tuberculosis pulmonar, Hospital Civil.
Dolores Josefa Fernández Sánchez, 17 días, debilidad congenita, Abril 27.

Manuela Lozano Calderón, 75 años, hemorragia cerebral, Atocha 20.

Eladio Carrascal Moreno, 52 años, lesión cardiaca, Barriada del Castillo.

Urbaño Gómez García, 2 meses, hipertrofia del intestino, Bravo Murillo 43.

Clemente Yáñez Expósito, 50 años hemorragia cerebral, Amparo 10.

Servicio telegráfico

Madrid 30 (2'50).

DE LA GUERRA

los franceses se retiran

París.—En consecuencia de que la retirada del Ejército servía hacia imposible la conjunción con las tropas francesas en la región de Monastir, el alto mando francés ordenó la destrucción del puente sobre el Drakade, después de haber pasado las fuerzas francesas en dirección a la margen derecha del Cerna. Esta posición es muy estratégica e importante para rechazar los ataques búlgaros.

Hace cuarenta horas que los ingleses están bajo el fuego de la línea de Dörran.

Refuerzos ingleses desembarcan sin interrupción.

Abandono de Mitau

Petrogrado.—Prisioneros alemanes que fueron conducidos a Riga, confirmaron que las tropas alemanas evacuaron totalmente Mitau.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAL, producto natural que lo hace digestiva y evita las infecciones. 10 cts. el paquete para un litro de agua.

Cerdos blancos

Los que tengan partida, peso 100 a 120 kilos en vivo, capados, pueden ofrecer, diciendo cantidad por kilo en vivos sobre vagón, a La Revista Mercantil, de Valladolid.

Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Dará razón, San Agustín, 43 hoja

Todo sube!

Sube el precio del pan.

El de los huevos es tan elevado, que sólo pueden comprarlos las personas pudientes.

El tocino, los embutidos etc., están por las nubes.

Y las gentes acogen estas subidas de precio con estoica indiferencia.

Únicamente en la Casa del Pueblo se ha dado una muestra, con el mitin celebrado anteanoche, de que hay alguien a quien preocupa la cuestión de subsistencias.

De ella se habló en una sesión del

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobreestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají. Clases especiales para repase durante el verano.

A PUNTOS

DE

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. d. 26 de Enero de 1912

GUIA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honores y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.º.—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGION EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS

Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, p r numerosos que sea".

Tarifa de precios

Pesetas.

Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 338

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cielos de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

PARA TRABAJOS DE HERRERIA LA COOPERATIVA OBRERA
Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

JOVENES SIN OFICIO NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podeis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir datos a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

ALMACEN DE EMBUTIDOS

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badaoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,20; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; potejo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotillones, 1,40; hígado, 1,50; manteca en rama, 2,00; lardillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la tota extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albanil, José Velázquez Zarze, —Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA
Calle de Ramón Albarrán, núm. 22
BADAJOZ

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Pedras, 51 v Bravo Murillo, 74

BADAJOZ, Imp. LA MINERIA, BESARES, 14, 44. B. 260

GLICEROFOSFATO GENILIO ROBIN

(GLICEROFOSFATOS de CAL y de SODIUM)

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago

Infallible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Prenez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. — Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS

DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111. Claris BARCELONA

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

N.B. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros, en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Garantías	Capital social efectivo desembolsado.....
	12.000.000 00
	Primas y reservas
	66.953.307 72
	TOTAL.....
	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÀO BERBÉN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenara, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Tarifa.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre. Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminentias médicas como insustituibles en las enfermedades artificiales y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterapéutica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año. Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente); Gran Hotel LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEÓN, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-danubios del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilea Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN BOSTICA

1,50 ptas.

ENCUADERNADO

2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

PARTICIPACIÓN

en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados.

En Provincias: 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906.
Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS)
OPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si es hecha con nuestro legitimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO

DE

BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISEN ANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

MATIAS EOLPZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Peñillos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.

Boteros, núm. 22, Sevilla.

Plaza de la Madeleine, núm. 21, París.

Mantas, núm. 62, Lima.

Perú, 1.537, Buenos Aires.

Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.

Obrapia, núm. 58, Habana.

Uruguay, núm. 81, Montevideo.

V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.

J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife.

La Extremena, Manila.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO